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Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L ordine del giorno reca 
le in terrogazioni . 

La p r ima è quella r ivol ta dal l 'onorevole 
Valeri al minis t ro di agr icol tura , i ndus t r i a 
e commercio , « p e r sapere se sa della com-
pa r sa della Dyaspis pentagono, in provincia 
di Ancona, e se ha p r o v v e d u t o a che anche 
le a u t o r i t à governa t ive facciano il loro do-
vere , a n o r m a della legge del marzo 1904 ». 

H a faco l t à di pa r la re l 'onorevole sot to-
segretar io di S t a t o per l ' agr ico l tura . 

S A N A R E L L I , sottosegretario di Stato per 
l'agricoltura, industria e commercio. Verso 
la me tà dello scorso aprile, giunse al Mini-
s tero la notizia che una grave invas ione 
della Dyaspis penlagona era s t a t a segna la la 
in provincia di Ancona e p rec i samente nella 
f r az ione di Pa lombina . 

I n seguito a ques ta notizia si mani fes ta -
rono gravi t imor i che questo flagello po-
tesse estendersi anche ad a l t re local i tà . 

11 Ministero inviò sub i to sul posto il 
professor Leonardi rìdila scuola superio e dì 
Por t ic i , valent iss imo entomologo, per as-
sumere informazioni , per verificare fin dove 
l ' infezione si estendevi! e per p ropor re i 
p r o v v e d i m e n t i che, allo s t a to a t t u a l e della 
sc ienza , fossero consigliabili. 

I l professor L e o n i r d i cons ta tò che l ' infe-
zione de r ivava dal f a t t o che, dalla provinc ia 
di Man tova , fin da parecchio t empo fa , 
e rano s t a t i i n t r o d o t t i dei gelsi i n f e t t i , e 
r i scontrò che la superficie invasa da dyaspis 
pentagona r agg iungeva i 55 e t t a r i ; r incontrò, 
in seguit o a notizie fo rn i te da persone com-
pe ten t i della locali tà , che l ' infezione non 
era recente , ma r isal iva ad una decina di 
ann i add ie t ro . I n seguito a ciò il Mini-
s te ro a t t i vò la necessaria cor r i spondenza 
col p r e f e t t o della provincia e col professore 
t i to l a re della c a t t e d r a a m b u l a n t e per cer-
care di a t t u a r e quei provvedi ment i 'che ei ano 
consigliati per c o m b a t t e r e la diffusione del 
male. 

Occorre però a t t e n d e r e la c a d u t a delle 
foglie per procedere al r a sch i amen to della 
scorza degli a lbei i in fe t t i ed alle onse-
guen t i i rrorazioni con le sos tanze ant ise t t i -
che allo scopo di ucc idere i parassi t i . 

Del res to fa meravigl ia che una infezione 
come quella segna la ta dal l 'onorevole Valeri, 
e che r i m o n t a a dieci anni , non sia s t a t a mai 
segna la ta p r ima d 'ora . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a re 
l 'onorevole Valeri per d ichiarare se sia so-
d i s f a t t o . 
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V A L E R I . R ing raz io l 'onorevole so t tose -
gretar io dì S ta to delle spiegazioni che ha> 
f o r n i t o ; ma non posso convenire con luì 
che il -Governo sia s t a to mol to di l igente 
nel f a re t u t t o quello che era di sua eo>mpe-
tenza . Come si sa, la dyaspis pento/gomen è 
una g rave i a t t u r a spec ia lmente poi q u a n d o 
si man i fe s t a in u n a regione c o m e le J a r -
che, dove la bachico l tura non è so l t an to 
u n a delle produzioni agricole del s u o l o ; 
ma si unisce, si accoppia a l l ' indus t r ia : nelle 
Marche in fa t t i , è fiorentissima la produzione 
del seme bachi e il bozzolo viene filato sul 
pos to in filande pe r f e t t e che si t r o v a n o 
anche nei più umili paeselli. 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a to h a 
de t t o che il Governo ha f a t t o t u t t o quel la 
che era in sua facol tà per a t t u a r e le dispo-
sizioni della legge 24 marzo 1904, enume-
r a n d o vari e molt issimi p r o v v e d i m e n t i con-
t e n u t i nella legge stessa. 

Ma pur t roppo le in formazion i che^io ho, 
e che mi p rovengono dagli enti agricoli della 
regione, non col l imano a f f a t t o con q u a n t o 
ha d e t t o l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o 
onorevole Sanarel l i . 

Egli dice che il Governo si è messo d 'ac-
cordo con le c a t t e d r e a m b u l a n t i , coi consorzi 
agrar i , con la depu taz ione provincia le , ecc. 

S A N A R E L L I , sottosegretario di Sta'o per 
l'agricoltura, industria e commercio. Gol pre-
f e t to . . . 

V A L E R I . . . .per p rendere p rovved imen t i . 
Ora non è e sa t to questo . I n f a t t i il diret-
tore della c a t t e d r a a m b u l a n t e per la pro-
vincia di Ancona , va lent i ss imo e diligentis-
simo professore ed agricoltore, nella l e t t e ra 
che ho qui, dopo avere descr i t to t u t t o quello 
che ha f a t t o la c a t t e d r a istessa, che è s t a t a la 
p r ima a muovere p re fe t to , depu taz ione pro-
vinciale e.omuni e pr ivat i , scrive: « Il Mini-
stero in vece non ha f a t t o niente , neanche per 
d ich ia ra re uff ic ia lmente zona i n f e t t a la Pa-
lombina , (e ques te parole sono, si noti , pro-
prio del d i r e t to re della c a t t ed ra ) non o s t a n t e 
le sollecitazioni del p re fe t to , del s indaco e 
della depu taz ione provincia le ». 

S A N A R E L L I , sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Ma quan-
do l ' ha sc r i t t a 

V A L E R I . P ropr io l ' o t t o corrente , onore-
vole Sanarell i . Se il Ministero ha f a t t o q u a n t o 
ella ha descr i t to dal giorno o t to ad oggi, non 
so, voglio ci ederlo pe rchè lei lo dice, m a i l 
giorno o t t o il d i r e t t o r e della c a t t e d r a am-
b u l a n t e mi scr iveva quello che ho le t to e 
non v ' h a ragione per non credere incondi-
ziona t a m e n t e a q u a n t o asserisce; e soggiun-
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